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Âðîæäåííûé ãèäðîíåôðîç (ÂÃ) ÿâëÿåòñÿ íàèáî-
ëåå ðàñïðîñòðàíåííûì âèäîì îáñòðóêòèâíûõ óðîïà-
òèé ó äåòåé [1]. Ëå÷åíèå ÂÃ õèðóðãè÷åñêîå [2]. Îäíèì 
èç ñîâðåìåííûõ ìåòîäîâ îöåíêè âíóòðèïî÷å÷íîãî 
êðîâîòîêà ÿâëÿåòñÿ óëüòðàçâóêîâàÿ äîïëåðîãðàôèÿ 
(ÓÇÄÃ). Äîñòîâåðíîñòü ðåçóëüòàòîâ, ïîëó÷åííûõ ñ 
ïîìîùüþ ÓÇÄÃ, ìîæåò áûòü ïîäòâåðæäåíà ñîïî-
ñòàâëåíèåì èõ ñ ìîðôîëîãè÷åñêèìè èçìåíåíèÿìè 
ñòðóêòóð ïî÷åê [3].

Öåëü èññëåäîâàíèÿ. Óëó÷øåíèå ìåòîäîâ 
äèàãíîñòèêè è ðåçóëüòàòîâ õèðóðãè÷åñêîãî ëå÷åíèÿ 
âðîæäåííîãî ãèäðîíåôðîçà ó äåòåé.

Ìàòåðèàëû è ìåòîäû èññëåäîâàíèÿ. Ìû 
ðàñïîëàãàåì îïûòîì äèàãíîñòèêè ÂÃ ìåòîäîì 
ÓÇÄÃ ó 200 äåòåé â âîçðàñòå îò 2 ìåñÿöåâ äî 15 
ëåò. Âñåì áîëüíûì áûëî ïðîâåäåíî ñòàíäàðòíîå 
óðîëîãè÷åñêîå îáñëåäîâàíèå, à òàêæå ÓÇÄÃ. 
Äëÿ  èçó÷åíèÿ ñîîòâåòñòâèÿ  ðåçóëüòàòîâ, 
îöåíêè ñîñòîÿíèÿ âíóòðèîðãàííîãî êðîâîòîêà 
ñ ìîðôîôóíêöèîíàëüíûì ñîñòîÿíèåì ïî÷êè 
áûëè ïðîâåäåíû 100 (50%) ìîðôîëîãè÷åñêèõ 
èññëåäîâàíèé, áèîïñèéíîãî ìàòåðèàëà ïî÷åê, ïðè 
êîòîðûõ îïðåäåëÿëèñü äèñïëàñòè÷åñêèå èçìåíåíèÿ 
â ëîõàíî÷íî-ìî÷åòî÷íèêîâîì ñåãìåíòå (ËÌÑ). 
Ïîëó÷åííûå ìîðôîëîãè÷åñêèå èññëåäîâàíèÿ 
ñîïîñòàâëÿëèñü ñ ñîîòâåòñòâóþùèìè äàííûìè 
ÓÇÄÃ.

Ðåçóëüòàòû è èõ îáñóæäåíèå. Ïî ñòåïåíè 
âûðàæåííîñòè èçìåíåíèé ãåìîäèíàìèêè áîëüíûå 
ðàçäåëåíû íà òðè ãðóïïû: I-ãðóïïó ñîñòàâèëè 
áîëüíûå, ó êîòîðûõ ïðè ÓÇÄÃ êðîâîòîê ïðîñëåæèâàëñÿ 
äî êàïñóëû ïî÷êè, ðèñóíîê ñîñóäèñòîãî äåðåâà áûë 
ñîõðàíåí. Âî II-ãðóïïó âîøëè äåòè, ó êîòîðûõ êðîâîòîê 
áûë çíà÷èòåëüíî îáåäíåí, íå ïðîñëåæèâàëñÿ äî 
êàïñóëû ïî÷êè. Íà óðîâíå ìåæäîëåâûõ âåòâåé 
ðåíàëüíîé ãåìîäèíàìèêè áûë ïîâûøåí. II I-
ãðóïïó ñîñòàâèëè áîëüíûå, ó êîòîðûõ ïðè ÓÇÄÃ 
ðåãèñòðèðîâàëèñü ëèøü åäèíè÷íûå öâåòîâûå 

ñèãíàëû, îáû÷íûé ðèñóíîê ïî÷å÷íîãî äåðåâà íå 
îïðåäåëÿëñÿ.

Ðåêîíñòðóêòèâíûå îïåðàöèè âûïîëíåíû äåòÿì I, II 
è III ãðóïï. Äåòÿì III ãðóïïû â êîëè÷åñòâå 60 (30%) áîëüíûõ 
ñ òÿæåëûìè íàðóøåíèÿìè âíóòðèîðãàííîãî êðîâîòîêà 
ïîòðåáîâàëîñü íàëîæåíèå ïóíêöèîííîé íåôðîñòîìèè 
ïîä êîíòðîëåì ÓÇÈ, êàê ýòàï ïðåäîïåðàöèîííîé 
ïîäãîòîâêè è äåêîìïðåññèè ìî÷åâûõ ïóòåé. Ïðîèçîøëî 
óëó÷øåíèå ãåìîäèíàìè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé, ÷òî 
ïîçâîëèëî ïðîâåñòè ðåêîíñòðóêòèâíûå îïåðàöèè 
ñïóñòÿ 20-25 äíåé. Ó 5 (2,5%) áîëüíûõ âíóòðèîðãàííûé 
êðîâîòîê íå óëó÷øèëñÿ, ÷òî áûëî ðàñöåíåíî, 
êàê ïðîÿâëåíèå íåôðîñêëåðîçà. Â ñâÿçè ñ ýòèì 
ïðîèçâåäåíà íåôðóðåòåðýêòîìèÿ.

Ïðè ìîðôîëîãè÷åñêîì èññëåäîâàíèè âî 
âñåõ ñëó÷àÿõ âûÿâëåíû ïðèçíàêè äèñàíãèîãåíåçà 
ïðåèìóùåñòâåííî äóãîâûõ è ìåæäîëåâûõ àðòåðèé. 
Â I-îé ãðóïïå âûðàæåííûå íàðóøåíèÿ îòìå÷åíû 
â êàíàëüöàõ â âèäå î÷àãîâûõ àòðîôè÷åñêèõ è 
äèñòðîôè÷åñêèõ èçìåíåíèé íåôðîöèòîâ. Ó äåòåé 
II-îé ãðóïïû íà ôîíå âûðàæåííûõ äèñïëàñòè÷íûõ 
èçìåíåíèé êàíàëüöåâ è ãëîìåðóë, âûÿâëåíû âòîðè÷íûå 
èçìåíåíèÿ â âèäå ó÷àñòêîâ ëèìôîãèñòèîöèòàðíîé 
èíôèëüòðàöèè. Â III-îé ãðóïïó âîøëè äåòè, êîòîðûì 
íàëîæåíà ïóíêöèîííàÿ íåôðîñòîìèÿ, êàê ýòàï 
ïðåäîïåðàöèîííîé ïîäãîòîâêè.

Èç 200 áîëüíûõ ñ îáñòðóêöèåé ëîõàíî÷íî-
ìî÷åòî÷íèêîâîãî ñåãìåíòà,  îñëîæíåííîé 
ãèäðîíåôðîçîì, îïåðèðîâàíû âñå áîëüíûå. Èì 
ïðîèçâåäåíû 163 (81,5%) óñïåøíûõ îïåðàöèè â 
ïëàíîâîì ïîðÿäêå è 37 (18,5%) – ïîäãîòîâèòåëüíûå 
îïåðàöèè.

Âûâîä. Ñî÷åòàíèå ÓÇÄÃ è ìîðôîëîãè÷åñêîå 
èññëåäîâàíèå ïî÷åê, ËÌÑ ïîçâîëÿþò õàðàêòåðèçîâàòü 
ìîðôîôóíêöèîíàëüíîå ñîñòîÿíèå ïî÷åê, ýòî ñïî-
ñîáñòâóåò ñâîåâðåìåííîé äèàãíîñòèêè è ëå÷åíèþ 
ÂÃ, ýôôåêòèâíîé ïîìîùè, ñíèæåíèþ ëåòàëüíîñòè 
è óëó÷øåíèþ êà÷åñòâà æèçíè ïàöèåíòîâ.



9

Ëèòåðàòóðà:

Â ïîñëåäíèå ãîäû îòìå÷àåòñÿ óñòîé÷èâûé ðîñò 
âðîæäåííîé ïàòîëîãèè ìî÷åâûäåëèòåëüíîé ñèñòåìû 
ó äåòåé. Â ñâÿçè ñ ýòèì ïðåäñòàâëÿåòñÿ àêòóàëüíûì 
èçó÷åíèå âîïðîñîâ ðàííåé äèàãíîñòèêè è ëå÷åíèÿ 
âðîæäåííîãî ãèäðîíåôðîçà.

Áëàãîäàðÿ ñîâåðøåíñòâîâàíèþ ðåíòãåíîäèàã-
íîñòèêè ÂÃ ðàñêðûâàþòñÿ íîâûå âîçìîæíîñòè ýòèõ 
èññëåäîâàíèé â îïðåäåëåíèè õàðàêòåðà ïîðàæåíèÿ 
ïî÷åê, ðàçðàáîòêå ìåòîäîâ è îáúåìà òåðàïèè, à òàê-
æå â îöåíêå èõ îòäàëåííûõ ðåçóëüòàòîâ[1,2,3,4]. 

Öåëü: Îöåíêè ìîðôîôóíêöèîíàëüíîãî ñîñòîÿ-
íèÿ îðãàíîâ ìî÷åâîé ñèñòåìû äî è ïîñëå îïåðàöèè 
íà ëîõàíî÷íî-ìî÷åòî÷íèêîâîì ñåãìåíòå (ËÌÑ).

Ìàòåðèàëû è ìåòîäû: Â êëèíèêå äåòñêîé 
õèðóðãèè íà ëå÷åíèè çà ïåðèîä 2000-2009 ãã íàõîäè-
ëîñü 200 äåòåé â òîì ÷èñëå: â âîçðàñòå äî 2-õ ëåò 34 
(17%), îò 2-õ äî 7 ëåò – 84 (42,0%), îò 7 äî 14 ëåò – 82 
(41,4%), ìàëü÷èêîâ áûëî 70,4%, äåâî÷åê – 29,6%.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ íîðìàòèâíûõ ïîêàçàòåëåé 
íàìè ïðîèçâåäåí àíàëèç óðîãðàìì 80 ïî÷åê ó äåòåé, 
íå èìåþùèõ óðî-íåôðîëîãè÷åñêîé ïàòîëîãèè. 

Ïî äàííûì ñòàòèñòè÷åñêîé îáðàáîòêè ðàçìåðîâ 
ïî÷åê è ñîáèðàòåëüíûõ ñèñòåì íàìè ïðåäëîæåíû 
ôîðìóëû íîðìàòèâíîãî ðàñ÷åòà ïàðàìåòðîâ âåðõíèõ 
ìî÷åâûâîäÿùèõ ïóòåé. Ïî íàøèì äàííûì ðåíòãå-
íîìåòðè÷åñêèå ïîêàçàòåëè èìåþò âûñîêóþ ñòåïåíü 
êîððåëÿöèè òîëüêî ñ ðîñòîì ðåáåíêà. Èñõîäÿ èç 

âûøåñêàçàííîãî, íàìè ïðåäëîæåíû ñëåäóþùèå 
ôîðìóëû. 

Äëèíà ïî÷êè = 2,61 + 0,059 õ ðîñò (ì) 
Øèðèíà ïî÷êè = 1,76 + 0,025 õ ðîñò (ì) 
Äëèíà ëîõàíêè = 0,48 + 0,003 õ ðîñò (ì) 
Øèðèíà ëîõàíêè = 0,39 + 0,004 õ ðîñò (ì) 
Ïðåäëàãàåìûå íàìè ôîðìóëû ðàñ÷åòà íîðìà-

òèâíûõ ðàçìåðîâ ïî÷êè è ëîõàíêè çàâèñÿò òîëüêî îò 
ðîñòà ðåáåíêà, ÷òî ïîçâîëÿåò îáúåêòèâíî îöåíèòü 
èõ ñòðóêòóðíîå ñîñòîÿíèå, îñîáåííî â ïåðèîäû 
ôèçèîëîãè÷åñêîãî âûòÿæåíèÿ. Êðîìå ðåíòãåíî-
ìåòðè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé, ìû ïðåäëàãàåì ââåñòè 
ïèåëîðåíàëüíûé èíäåêñ (ÏÐÈ)

Äëÿ âûïîëíåíèÿ ïîñòàâëåííîé çàäà÷è íàìè 
ïðîâåäåíî ðåíòãåíîìåòðèÿ 200 áîëüíûõ äåòåé ñ ðàç-
ëè÷íûìè ñòàäèÿìè ÂÃ. Íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî äå-
òåé ñîñòàâèëè áîëüíûå ñî II ñòàäèåé ÂÃ (òàáëèöà).

Ïðè ðåíòãåíîìåòðèè íàìè ó÷èòûâàëèñü ïîêà-
çàòåëü êîíòðàëàòåðàëüíîé (íå ïîðàæåííîé) ïî÷êè, 
à ïðè äâóñòîðîííåì ãèäðîíåôðîçå ïðîâîäèëèñü 
ñðàâíåíèÿ ñ íîðìàòèâíûìè ïîêàçàòåëÿìè. 

Ðåçóëüòàòû ècñëåäîâàíèÿ. Ó áîëüíûõ ñ ÂÃ 
I ñòàäèè ñî ñòîðîíû ëîõàíî÷íî-ìî÷åòî÷íèêîâîãî 
ñåãìåíòà è ìî÷åòî÷íèêà ïðîäâèæåíèå êîíòðàñòíîãî 
âåùåñòâà íå áûëî íàðóøåíî. Øèðèíà ìî÷åòî÷íèêà 
äîñòèãàëà 0,3-0,4 ñì. Èíòåíñèâíîñòü êîíòðàñòè-
ðîâàíèÿ ïàðåíõèìû ñíèæàëàñü ê 15 ìèí. Ñëåäû 

Òàáëèöà. Ðàñïðåäåëåíèå áîëüíûõ ïî ñòàäèÿì ÂÃ


